

• 护理研究 •

晚期肿瘤患者临床护理中实施安宁护理的价值研究

汪 肖

湖南省第二人民医院肿瘤科 410000

【摘要】目的 对晚期肿瘤患者临床护理中实施安宁护理的价值进行分析和研究。**方法** 在我院 2018 年 3 月 -2019 年 1 月期间收治的晚期肿瘤患者中随机抽取 40 例展开临床研究，确定研究对象后对患者编号，双号作为研究观察组，在常规护理中同时接受安宁护理；单号作为对照组，仅接受常规护理。对比两组患者各自的临床护理效果。**结果** 观察组患者护理干预结束后的 SAS、SDS 评分显著低于对照组患者 ($P<0.05$)；护理干预 1 个月后，观察组患者各项疾病症状评分较对照组患者明显更低 ($P<0.05$)。**结论** 在晚期肿瘤患者的临床护理中实施安宁护理具有突出价值，一方面能够改善患者负性情绪，另一方面能够减轻患者疾病症状，减少患者痛苦，值得推广应用。

【关键词】 晚期肿瘤；临床护理；安宁护理；价值

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179 (2019) 05-208-02

所谓安宁疗护，简言之，即是针对患有无法治愈疾病的患者而提出的一种以防止和减轻患者心理、生理痛苦为目的，最大限度的维护患者人格和生命尊严，陪伴患者更好的走完最后的生命历程的新型综合护理模式。本次研究以我院收治的 40 例晚期肿瘤患者为对象，对比分析探讨了晚期肿瘤患者临床护理中实施安宁护理的价值。现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

以我院 2018 年 3 月 -2019 年 1 月期间收治的 40 例晚期肿瘤患者为研究对象，患者入组标准如下：(1) 符合晚期恶性肿瘤的诊断标准且已经发生转移；(2) 卡氏评分在 60 分及以下，预期生存期小于 3 个月；(3) 患者或者家属自愿签署安宁护理协议书。排除标准如下：(1) 因为各种原因无法独立阅读；(2) 合并严重的精神疾病或者认知功能障碍；(3) 身体状况极差。对患者随即平均分组，观察组 20 例，男 12 例，女 8 例，年龄在 67-82 岁之间，平均年龄为 (70.23 ± 3.09) 岁；对照组 20 例，男 13 例，女 7 例，年龄在 68-81 岁之间，平均年龄为 (71.18 ± 3.67) 岁。经比较，两组患者上述基线资料的比较差异不显著 ($P>0.05$)，可比性良好。

1.2 方法

对两组患者展开相同的临床护理干预，包括病情监测、生命体征维持、对症给药、饮食护理教等。在上述常规护理基础上，对观察组患者进行同步的安宁护理，主要措施如下：

(1) 病情问诊。在展开具体的临床护理之前，安排专科护士详细调查患者疾病情况，包括病史、家族患病情况、经济状况、学历水平、文化程度等内容，根据获取的内容判断患者心理情绪状态以及生理状态，制定个性化的安宁护理方案，采取适合的方式就方案实施细则与患者及其家属进行沟通，在充分达成共识的基础上，落实各项具体的安宁疗护措施。(2) 心理护理。数据显示，受疾病的影响，80% 以上的肿瘤晚期患者在治疗过程中有较大的心理负担并伴随不同程度的焦虑、抑郁等负性情绪，这对于患者生活质量的提升极其不利，对此，有必要在护理过程中加强与患者之间的沟通交流，全面了解患者的焦虑、担忧，耐心倾听患者的需求，并根据患者的性格特点进行针对性的心理引导，使患者明白生老病死的必然性，帮助患者正确对待生命的终结。对于患者合理的需求尽力满足，协助患者与家属道别，积极收集患者各项影像资料，

为患者制作电子相册、视频，患者病故后将其赠与患者家属。

(3) 健康宣教。对患者及其家属展开关于疾病、死亡的健康教育，使患者及其家属能够正确认识疾病的不可治愈性，以防患者及其家属产生过激情绪；教会患者家属科学的病患照顾技巧，包括排痰护理、翻身协助、床褥清洁等，确保患者在生命的最后时期能够舒适度过；告知患者家属与患者多沟通焦虑，帮助患者减轻孤独感、无助感，使患者充分感受到亲情的温暖。(4) 舒适护理。为患者打造一个舒适的生活环境，合理调节病房内的温度、湿度、光线，营造温馨的病房氛围，给予患者充分的尊重与理解，打消患者顾虑，使患者坦然接受疾病的不可治愈性，维护患者情绪稳定。

1.3 观察指标

使用焦虑自评量表 (SAS)、抑郁自评量表 (SDS) 评估患者负性情绪，分别统计患者护理前后的 SAS、SDS 评分，量表评分越低，则认为患者焦虑、抑郁水平越低，心理状态越好。

护理干预结束后的 1 个月，使用本院自制疾病症状评分问卷调查患者疾病情况，问卷包括恶心呕吐、气促、疼痛、疲倦 4 项指标，单项指标症状程度越严重，则分值越高，单项指标总分 50 分。问卷填写之前，由专科护士对患者进行讲解和指导，确保患者对于问卷内容以及调查目的充分了解后，开始进行问卷作答，问卷填写时间为 30min，整个问卷填写过程中任何医护人员不得干涉，回收完成后安排双人进行内容输入、复核，以此确保调查结果的准确性。

1.4 统计学分析

应用 SPSS19.0 软件处理数据， $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理干预前、后的负性情绪评分比较

护理干预之前，两组患者 SAS、SDS 评分均处于较高水平，差异不显著 ($P>0.05$)；护理干预结束后，两组 SAS、SDS 评分下降，观察组下降幅度较对照组更明显，各项指标差异有统计学意义 ($P<0.05$)。数据如表 1 所示。

2.2 两组患者护理干预后的疾病症状评分比较

在护理干预后的 1 个月，两组患者各项疾病症状评分的比较表现出显著差异，观察组各项症状评分较对照组患者明显更低 ($P<0.05$)。数据如表 2 所示。

3 讨论

相较于常规护理，安宁护理更加强调“四全”照顾理念，

表1：两组患者护理前后SAS、SDS评分变化比较表（ $\bar{x} \pm s$, 分）

组别	SAS		SDS	
	护理前	护理后	护理前	护理后
观察组 (n=20)	60.72±3.45	33.86±4.13	54.32±3.98	27.31±5.52
对照组 (n=20)	60.52±3.40	49.31±4.28	53.01±4.12	45.37±4.89
P	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

表2：两组患者护理干预后的疾病症状评分比较表（ $\bar{x} \pm s$, 分）

组别	恶心呕吐	气促	疼痛	疲倦
观察组 (n=20)	31.39±3.11	30.22±4.17	31.37±4.31	30.76±4.34
对照组 (n=20)	43.08±4.09	44.18±4.62	43.25±4.80	42.19±4.21
P	>0.05	<0.05		

即要求“全队”倾听陪伴，以症状控制为基石，给予患者“全程”、“全面”、“全方位”的护理。大量实践研究证实，晚期肿瘤患者众多不适体征的产生与个体情绪有紧密联系，在对患者展开临床护理的过程中，采取安宁护理措施不仅能够缓解患者心理层面上的痛苦，同时对于患者不适症状的改善、生存质量的提升也有一定的促进效果。

本次研究顺利完成，数据显示，在护理干预一个月后，两组患者情绪水平和症状程度呈现出了显著差异，相较于对照组患者，观察组患者焦虑、抑郁情绪程度更低，疾病症状程度更轻微，指标之间的比较差异有统计学意义 ($P<0.05$)。研究结果表明，在晚期肿瘤患者的临床护理中实施安宁护理不仅能够从心理层面上改善患者负性情绪，促使患者保持一个积极的治疗心态；同时能够从生理层面上降低患者症状严重程度，提升患者生存质量。

综上所述，对于晚期肿瘤患者而言，在其临床护理中实施安宁护理具有突出价值，是帮助患者改善负性情绪、降低

病症疼痛感的有效措施，符合现代医疗人道主义的救治理念，有利于在患者临终时期提升患者生存质量、维护患者尊严，值得大力提倡与推广。

参考文献：

- [1] 龚丽骏.晚期肿瘤患者临床护理中实施安宁护理的价值研究 [J].中国保健营养, 2019, 29(25):206.
- [2] 熊永祥.安宁护理在晚期肿瘤患者护理中的应用价值分析 [J].饮食保健, 2019, 6(31):197-198.
- [3] 邓婷丹, 田清, 胡翠, 等.疼痛管理在晚期肿瘤患者安宁疗护中的效果观察 [J].饮食保健, 2019, 6(35):212.
- [4] 戴雪梅.安宁护理在晚期肿瘤患者临床护理中的应用 [J].医学食疗与健康, 2019, (6):148.
- [5] 羊波, 赵云, 孟爱凤, 等.对晚期肿瘤患者实施多学科护理团队安宁疗护研究 [J].护理学杂志, 2018, 33(24):1-4.
- [6] 骆璋洁.心理干预联合安宁护理在晚期血液肿瘤患者中的应用效果 [J].医学美学美容, 2019, 28(13):136-137.

(上接第 207 页)

分系统为中心的培训期间，其病情评估能力、病情评估效率，均可得到明显的改善。（2）缓解急诊护理压力，实施针对性监控。结合目前急诊管理现状可知，影响急诊护理质量提升的关键在于：急诊科接诊量迅速增加，而急诊护理人员数量有限，护理人员与急诊患者数量的失衡，增加了伴潜在风险急诊患者得不到及时干预的风险。引入改良早期预警评分系统后，这一评估工具的引入，于急诊护理中建立了急诊患者病情评估、分级护理干预的流程^[6]。这种工具将急诊患者的病情严重程度作为制定护理方案的参照依据。在这种情况下，急诊护理人员对患者病情变化的预见性判断较为准确，便于其针对不同病情严重程度的患者，实施针对性护理干预。（3）提高急诊护理工作效率。常规急诊护理模式下，急诊护理人员的分工安排相对混乱。尤其是在同时接诊较多患者时，容易因分工不明确，而影响急诊患者的护理工作效率。相比之下，改良早期预警评分系统则通过对患者病情严重程度的划分，要求不同护龄、急诊护理经验的护理人员，分别做好急诊患者的干预工作。本研究证实：改良组急诊停留时间（15.42±3.94）h，短于对照组（ $P < 0.05$ ）。（4）减少并发症的形成。与常规急诊护理相比，改良早期预警评分系统护理，有助于抑制并发症形成的原因：改良早期预警评分系统的应用，可帮助护理人员精确评估急诊患者是否伴有潜在风险。对于评估结果≥12分、8-11分及4-7分的患者，分别制定了差异化的护理干预方案。即对于病情危重患者，实施频繁监测体征、检测体液、开展口腔护理及尿道口护理等方法，控制危重患者产生相关并发症的风险。本研究证实：改良组并发症发生

率1.75%，低于对照组（ $P < 0.05$ ）。（5）促进急诊患者的康复。推行改良早期预警评分系统护理后，这一方法将急诊患者的病情严重程度，作为制定护理方案、交接科室的依据。如急诊患者经评估后确定属于危重患者，可于立即实施建立静脉通道、心电监护、口腔护理等干预的基础上，遵医嘱与其他科室进行交接，确保危重患者于最短时间内，获得有效治疗。因此，患者的康复速度可得到良好的保障。本研究证实：改良组住院时间（6.13±1.24）d，短于对照组（ $P < 0.05$ ）。

综上所述，宜于急诊护理中，推行改良早期预警评分系统护理，及时识别急诊患者可能存在的风险因素或事件，依据其评估结果选用恰当的护理干预方案，监控、抑制并发症的形成，充分保障急诊患者的康复安全。

参考文献：

- [1] 麦红, 叶小玲.改良早期预警分级评分系统在急诊护理中的应用及效果观察 [J].全科护理, 2019, 17(21):2633-2636.
- [2] 赵新勇.改良早期预警评分系统在急诊创伤留观患者陪检及转运工作中的应用价值 [J].中国药物与临床, 2019, 19(11):1843-1844.
- [3] 李明莲.改良早期预警评分在急诊内科患者护理中的应用 [J].中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(11):95.
- [4] 武爱君.改良早期预警评分系统在急诊内科中的应用 [J].齐鲁护理杂志, 2018, 24(08):85-86.
- [5] 周镁洁.基于改良早期预警评分系统的护理安全管理在急诊颅脑外伤患者风险事件预防中的应用效果评价 [J].中国医院统计, 2017, 24(06):454-456.
- [6] 许国红, 勇杰, 张晓妍, 等.改良早期预警评分(MEWS)在急诊手术护理中的应用 [J].中国现代医生, 2016, 54(27):157-159.